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Berufserfolgsumfrage der BA/VWA* 

   2010/2011: Durchführung erstmalig als Onlinebefragung 

   Zielgruppe: BA-/VWA-Absolventen** mit Abschluss in den  
Jahren 2005 bis 2009 (N = 23.265 Personen) 

   Teilnahme: 41 von 57 Berufs-, Verwaltungs- und Wirtschafts- 
Akademien (3 Akademien ohne Rücklauf) 

   Datenerhebung:  
 

vom 11. Januar bis 20. Februar 2011 
(Verlängerung bis 13. März 2011) 

   Einladungen: 
  

Versand per E-Mail und/oder Post 
durch die teilnehmenden Akademien 

 
*   Berufsakademien (BA) sowie Verwaltungs- und Wirtschafts-Akademien (VWA) 
**  Die weiblichen Sprachformen sind hier und im Folgenden eingeschlossen. 



Die Berufserfolgsumfrage 

2010/2011 wurde betreut 

durch 

 

3 | 34 

   Rücklauf: 3.922 vollständig ausgefüllte Fragebogen (n), das 
entspricht 16,9% aller eingeladenen Absolventen 
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Teil 1: 

 

Zentrale Ergebnisse 

im Überblick und 

im Vergleich zu 2006/2007 
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Ein BA-/VWA-Studium verschafft Vorteile 
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Hat sich Ihre Position, Ihr jährliches Bruttogehalt und/oder Ihre

Personalverantwortung nach Abschluss Ihres BA-/VWA-Studiums verändert?
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Karrieresprung ohne Arbeitgeberwechsel 
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Sind Sie derzeit bei demselben Arbeitgeber/Dienstherrn

 beschäftigt, wie zur Zeit Ihres BA-/VWA-Studiums?
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Das BA-/VWA-Studium hat eine junge Zielgruppe 

unter 26
Jahre

26 bis 30
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31 bis 35
Jahre

36 bis 40
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Alter der befragten Absolventen im Vergleich
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Weiterhin hohes Interesse an VWA-Angeboten 
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Haben Sie Interesse an zusätzlichen Weiterbildungsangeboten der BA/VWA? *
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* Wortlaut der Frage in 2006/2007: Würden Sie noch einmal ein Studium an der BA/VWA aufnehmen?
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BA-/VWA-Studium: Prädikat „empfehlenswert“ 
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Würden Sie anderen ein Studium an einer BA/VWA empfehlen?
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Teil 2: 

 

Informationen 

zum Studium der 

befragten Absolventen 
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In welchem Bundesland haben Sie studiert?

Befragte nach Bundesland (keine Beteiligung von Akademien aus

Mecklenburg-Vorpommern und Schleswig-Holstein)
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2005 2006 2007 2008 2009
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Befragte Absolventen nach Art des Studiums 

  

2010/2011 2006/2007

Anzahl in % Anzahl in %

3.670 94,3% 2.150 94,0%

220 5,7% 137 6,0%

keine Angabe 32

Summe (n) 3.922 100,0% 2.287 100,0%

berufs-

begleitendes

Studium (VWA)

duale Abiturienten-

ausbildung

(BA oder VWA)
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Welchen BA-/VWA-Abschluss haben Sie zuletzt erlangt?
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Weshalb haben Sie sich zu einem berufsbegleitenden Studium entschieden?
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Wie sind Sie auf das BA-/VWA-Studium aufmerksam geworden?
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Als "andere Wege" wurden häufig Werbung in öffentlichen Verkehrsmitteln, eigene 
Recherche oder Empfehlungen durch Dritte (Arbeitskollegen, Angehörige etc.) genannt.
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Teil 3: 

 

Berufliche Entwicklung 

der befragten 

Absolventen 
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Trug das BA-/VWA-Studium zu beruflichen
Veränderungen in den genannten Bereichen bei?

andere Position
(n = 3.827)

höheres Einkommen
(n = 3.697)

mehr Personalverantwortung
(n = 3.766)
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Hat sich Ihre Position nach Abschluss Ihres BA-/VWA-Studiums verändert?

Position nach dem Studium

(n = 2.184)

Position vor dem Studium

(n = 3.825)
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Prozentuale Steigerung des Gehalts nach einem VWA-Studium 

  Es wurden nur Datensätze berücksichtigt, in denen Angaben zum Gehalt vor und nach dem 

Studium gemacht wurden. Die Daten von BA-Absolventen wurden nicht berücksichtigt.
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Wie hat sich Ihr BA-/VWA-Studium Ihrer Einschätzung nach

auf die folgenden Aspekte ausgewirkt? (Teil 1)

Erweiterung des  persönlichen Horizontes   (n =  3.746)

Erwerb von neuem  W issen und neuen Fertigkeiten (n =  3.747)

Selbs tvertrauen (n =  3.714)

Respekt und Anerkennung durch m ein soz iales  Um feld (n =  3.733)
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Wie hat sich Ihr BA-/VWA-Studium Ihrer Einschätzung nach

auf die folgenden Aspekte ausgewirkt? (Teil 2) 

Erschließung neuer Tätigkeits felder (n =  3.717)

Verbesserung der soz ialen Stellung  (n =  3.698)

Zufriedenheit m it m einer Arbeit insgesam t (n =  3.677)

Aufbau neuer Netzwerke  (n =  3.728)
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Teil 4: 

 

Zufriedenheit 

der befragten Absolventen 

mit dem BA-/VWA-Studium 
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Hat das Studium an einer BA/VWA Ihre Erwartungen erfüllt?
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Wie zufrieden waren Sie mit dem Studium an 

einer BA/VWA hinsichtlich folgender Kriterien? (Teil 1)

Qualität der Verwaltung/Studienberatung/Studienbetreuung (n = 2.825)

Preis-Leistungs-Verhältnis (n = 2.827)

Aktualität der Lehrinhalte (n = 2.960)

Qualität der Lehrinhalte (n = 3.114)
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Wie zufrieden waren Sie mit dem Studium an

einer BA/VWA hinsichtlich folgender Kriterien? (Teil 2)

Qualität der Dozenten (n = 3.090)

Angemessene räumliche und sachliche Ausstattung (n = 3.163)

Transferfähigkeit von Wissen und Können (Praxisbezug) (n = 3.304)
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Haben Sie Interesse an zusätzlichen Weiterbildungsangeboten der BA/VWA? *

2010/2011 (n = 2.421)

2006/2007
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* Wortlaut der Frage in 2006/2007: Würden Sie noch einmal ein Studium an der BA/VWA aufnehmen?
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An welchen Weiterbildungsangeboten der BA/VWA haben Sie Interesse?
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+ 38,5% + 4,1%

* sonstiges: Themen wie Rechnungswesen, Controlling, Personalführung, Logistik und Marketing;
Fremdsprachen wie Wirtschaftsenglisch und -französisch, Spanisch und Chinesisch.
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Teil 5: 

 

Soziodemografische 

Daten der befragten 

Absolventen 



Die Berufserfolgsumfrage 

2010/2011 wurde betreut 

durch 

 

30 | 34 

 

 

männlich weiblich

0%

15%

30%

45%

60%

52,9%

47,1%

54,8%

45,2%

Geschlecht der befragten Absolventen

2010/2011 (n = 3.795)

2006/2007
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Welchen höchsten allgemeinbildenden Schulabschluss besitzen Sie?
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In welcher Branche arbeiten Sie derzeit?
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Welche der folgenden Optionen trifft auf Ihr jetziges 
Beschäftigungsverhältnis zu?
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